

扶智 扶技 扶艺

——中央美术学院对口帮扶剑川县纪事

本报记者 黄兴能 文/图

近年来,中央美术学院对口倾情帮扶剑川县,在“扶智”“扶技”“扶艺”上下功夫,以文化的力量和艺术的创意,促进剑川传统文化和传统工艺“活”起来,助力剑川脱贫摘帽奔小康。在中央美术学院对口倾情帮扶下,剑川传统工艺发展迅速,活力满满,呈现新气象。



培养剑川木雕人才

提升土陶制品工艺水平

传统工艺融入现代生活

帮扶项目众多受益者之一。

“以前瓦只有六七个品种,中央美院师生帮助我设计研发后,现在已增加到100多个品种。”董志明说,虽然家里一直做陶艺,但所做的陶器仅限于一些生活用具。中央美术学院的师生们思维活跃,工艺精湛,他们帮我设计包装盒,研发新品,普通的生活用品经他们重新设计包装后,价值提升,变成了艺术品,市场供不应求。

中央美术学院驻剑川传统工艺工作站设在剑川古城里的一个白族小院,于2017年11月11日挂牌成立。白墙上的

两行黑色大字格外醒目:“传统工艺走进现代生活,现代设计走进传统工艺。”

中央美术学院教师强勇于2016年4月到剑川县挂职任副县长。他两次延长挂职时间,倾尽全力开展文化帮扶。如今已卸任剑川县挂职副县长职务的他仍担任着工作站站长。他认为,通过剑川延续至今的文化底蕴结合中央美术学院的设计资源,将“现代剑川”连接到“未来剑川”才能使帮扶工作实现共赢。要完成这一目标,需要把剑川白族文化和中央美院所担负的美育普及嫁接起来,通过美育普及实现增收,促使

经济发展,进而推进乡村振兴,从而绽放“帮扶之花、合作之花、美育之花、振兴之花、幸福之花”。

“2016年9月9日,剑川土陶协会挂牌,我们负责帮助剑川研发土陶新产品。”在调研中,强勇觉得,剑川土陶不光要注重实用性,还要根据市场需要做设计上的提升和改造。他带着学生,新研制出了土陶烧烤盘以及土陶版的“甲马”,提升了剑川传统工艺创意设计水平和旅游商品档次。它们不仅兼顾实用功能,同时也是精美的工艺品,一经推出,受到市场欢迎。

提升传统技艺水平

符合自己的课程跟班学习。如今,已有9批次近100名剑川学员前往中央美院“充电”。

张绍华是剑川青年画家,他曾到中央美术学院进行为期3个月的学习。他说:“通过学习,我夯实了理论功底,拓宽了眼界,了解了行业的发展,对我的创作方向和创作理念产生了根本影响。”中央美术学院为像张绍华一样的文化人才和手工匠人开通了到高校学习、向专家学者学习的绿色通道,形成

了比学习、比技艺、比研究的良好氛围,有效提升了行业水平。

“中央美术学院与剑川职业中学共同合办的美术教育实验班已开始招生,目的就是要在下一代心中埋下文化的种子。”来自中央美术学院的剑川县挂职副县长韩文超说,今年到剑川支教的美院学子从3名增加到4名,还邀请中央美术学院对外美术教育交流中心师生到剑川,现场指导美术教育。

目前,剑川已建成7个非物质文化遗产传承和实训基地,每年培训非遗传承学员不少于1000人次。通过“建立一项机制、培养一批人才、引领一个产业、带富一方百姓”,在全县实施“剑川名匠”选育工程,积极探索乡土技能人才培养新模式。

一大批能工巧匠通过培训学习后,建立工作室,发挥能人带动作用,把课堂设在生产车间、田间地头、户内外,提升了剑川传统手艺的技艺水平。

搭起走出去舞台

艺,对我们木雕的未来充满信心。”木雕省级非遗传承人杨焕培信心满满。

“剑川的传统技艺缺乏的就是行业自信,中央美院不遗余力地举办各种学术论坛、研讨会,举办工艺大讲坛和展览活动,给了剑川传统工匠一双看世界和看未来的眼睛,让大家不断增强文化自信,自觉参与到传统技艺的传承保护和发展壮大中。这种潜移默化的影响,正在悄悄地改变着剑川传统工艺。”国

家级工艺美术大师段国梁说。

围绕剑川传统工艺的文化价值提升、学术界的认同和影响力的提高,中央美术学院广泛开展各种研讨、论坛、展览活动,并让传统名匠参与活动,与大师进行对话,走出去参观学习,在研讨学习中对传统工艺进行再认识、再提升、再创造。

中央美术学院驻剑川传统工艺工作站积极参与“大理·剑川木雕艺术博览会暨剑川木雕文化节”的相关活动,

已经策划组织了3期“剑湖论坛”,邀请国内知名专家学者与剑川非遗传承人参会,共同探讨剑川木雕在乡村振兴、文旅融合中的机遇和作为,探索剑川大木作与传统民族建筑的新时代特征与未来等。他们还举办以“匠作、设计、生活”为主题的传承人与设计师对话会,寻找传统工艺振兴之路。为剑川的传统工艺走向世界搭建了舞台,增强了工艺认同和文化自信。

图片新闻

王秉秀:画不尽的家乡美



今年87岁的王秉秀是大理市双廊镇双廊村的村民。9年前,她跟随定居双廊的艺术家沈见华学习画画,成为“农民画家”。她将白族民间艺术形式和日常生活美学应用于绘画之中,把白族人的生活和文化呈现在画布上,创作出一幅幅色彩大胆、造型单纯、构图质朴的作品。王秉秀曾赴北京、广州、杭州等地办过画展,她的一幅作品最高可以卖到10000多元。王秉秀说:“自从78岁学画画以后,我增长了很多见识,也赚到了钱,现在感觉相当幸福。”

本报记者 张辉 李娇霞 摄影报道

精准发力 补齐短板

——巍山、永平、云龙、洱源决战脱贫攻坚扫描

近日,大理白族自治州政府新闻办公室先后举行“决胜全面建成小康社会”系列新闻发布会,介绍巍山彝族回族自治县、永平县、云龙县、洱源县决战脱贫攻坚、决胜全面建成小康社会成效。

巍山:精准施策扶真贫

服务主要指标接近全国平均水平,深入推进教育扶贫、深度推进健康扶贫、完善住房保障、强化兜底保障,全力改善发展基础。严肃执纪问责,全力保障脱贫攻坚决战决胜,补齐各项短板,脱贫攻坚成果得到持续巩固。有效激发内生动力,贫困群众自我发展意识明显增强。5年内时间内全县累计减贫30035人,全县城乡面貌发生了天翻地覆的变化,到处呈现出一片生机勃勃、欣欣向荣的喜人景象。

永平:八抓八有战贫困

“自2015年8月脱贫攻坚以来,全县围绕实现‘两不愁三保障’总体目标,举全县之力,聚各方之财,汇全民之智,尽锐出战、攻坚克难。截至2019年末,6031户21519人建档立卡贫困人口脱贫,贫困发生率降至0.04%。”永平县委副书记、县长李云飞介绍,在减贫实践中,全县抓组织保障,做到“有干部抓脱贫”,形成了县、乡镇、村、户“四级包保”帮扶工作体系。抓制度建设,做到“有政策理脱贫”,具有项目库、乡有路线图、村有施工图、户有明白卡。抓投入保障,做到“有资金办脱贫”,全县累计筹集投入扶贫资金42.03亿元。抓措施落实,做到“有路径保脱贫”,扶贫扶到点上,扶到根上。抓社会帮扶,做到“有力量助脱贫”,构建全民拾柴火焰高的“大扶贫”格局。抓党建引领,做到“有堡垒带脱贫”,脱贫攻坚与基层党建“双推进”。抓创新突破,做到“有典型推脱贫”,形成了一批可复制、可推广的先进典型与经验。抓巩固提升,做到“有质量保脱贫”,实现了剩余贫困人口“清零”、“两不愁三保障”全面达标。今后,全县将重点在“防返贫致贫”“增收保障”“公共服务”“激发内生动力”“衔接乡村振兴”等方面持续用力。

云龙:苦干实干增收入

“云龙县贫困发生率高,贫困程度深,致贫原因复杂。自脱贫攻坚以来,在各级党委、政府的大力关心支持下,干部群众‘苦干实干、顶住硬干’,戮力同心、尽锐出战。2020年5月16日经省政府批准退出贫困县序列,如期完成了脱贫攻坚帽出列、解决区域性整体贫困的历史使命。”云龙县委副书记、县长李郁华介绍,全县提高政治站位,健全责任体系、组织体系、政策体系,全面落实“五级书记”抓扶贫和党政“一把手”负总责的工作责任制。夯实攻坚基础,聚焦群众稳定增收、聚力义务教育保障、基本医疗保障、饮水安全达标、社会保障政策、生态扶贫惠民、基础设施建设、聚焦中央单位定点扶贫和东西部扶贫协作,有力推动精准扶贫,截至2019年底,全县累计脱贫11837户46050人,贫困人口减少到696户2292人,贫困发生率从23.9%降至1.35%,2020年5月底,剩余贫困人口全部达到脱贫退出标准。开展“顶在前面、干在难处”活动,“脱贫前线党旗红、我是干部我先上、我是党员跟我干”,将脱贫攻坚各项具体工作谋实、谋细、谋准,探索脱贫攻坚新方式、新举措。着眼长远发展,坚持常态长效,提升脱贫成色“奔小康”。

洱源:生态扶贫成果丰

“2015年以来,洱源县坚持把脱贫攻坚作为头等大事和第一民生工程来抓,精准实施了产业扶贫、易地搬迁、住房保障、基础设施建设、发展教育、医疗卫生、生态扶贫、生态补偿、社会保障兜底等工程,2018年9月实现脱贫摘帽。同时,全县相继打响了洱海保护治理‘七大行动’‘八大攻坚战’,实现了脱贫攻坚与生态文明建设双推进,走出了一条特色鲜明的生态扶贫双赢路子。洱源县委副书记、县长王洪涛介绍,5年来,生态扶贫不断深化,坚持生态优先、绿色发展,全县贫困人口家庭年收入从16762元增加到49638元。乡村环境更宜居,群众生产生活环境更加干净整洁,村容村貌焕然一新。基础设施更加完善,发展后劲不断增强。公共服务不断提升,人民群众获得感、幸福感不断增强。全民参与更加广泛,积极投身脱贫攻坚和洱海保护治理‘两场硬战’。在下一步工作中,要继续保持迎难而上、敢于担当、勇于奋斗的精神状态,鼓足干劲,补短板强弱项,全面夺取脱贫攻坚胜利。久久为功,强保护促发展,释放更多生态红利,将生态、资源优势转化为经济优势,促进增收致富。精准发力,抓试点树示范,奋力推进乡村振兴。”

本报记者 庄俊华 傅达 黄兴能

为子弟兵点赞

“他们是人民子弟兵,我要为他们点赞。”王琨一边激动地说着,一边竖起了大拇指。

王琨是永平县龙街镇田心村民委员会田心村小组村民。记者跟随他走进他家圈舍,两头100多公斤的肥猪正在酣睡,4头能繁母牛正安静地吃草,还有一头刚出生两月余的小牛在圈舍转悠。

王琨给我们算了一笔账:他家4头能繁母牛每头每年能下一头猪。家里种着十多亩玉米,加上王琨是村里面的生态护林员,每年能有8000元的工资,一年下来,十万元收入不成问题。

“2016年,他就主动申请退出建档立卡贫困户。”田心村民委员会党总支书记马中文介绍,之前,王琨父亲年迈多病,家里发展产业缺资金也缺技术,收入不高,在精准识别后,被纳入建档立卡贫困户。通过结对帮扶,王琨家由“立卡户”变身“小康户”。

“我们田心村2016年以来是大理军分区挂钩帮扶,他们用真情实意帮助我们脱贫,投下了真金白银。”马中文说,投入130万元在田心完小建起一栋

希望楼;硬化村委会到田心村民小组道路投入120万元等。“仔细算了一下,4年来共投下427万元。”

今年是脱贫攻坚决战决胜年,在总攻战打响时,大理军分区针对田心村119户建档立卡贫困户和7户边沿户进行了更加精准的帮扶,投入126万元,一户一策,进行“点菜式”扶贫。

“在总攻战中,大理军分区投入户均1万元的帮扶款,主要是用于产业发展,人居环境提升和生活质量提升。”马中文介绍,126户建档立卡户发展养殖产业,每头猪补助2000元,每头牛补助6000元。再结合家庭实际需要,在厨房房改造等方面给予适当补助。

“补齐短板,老百姓缺什么就补什么,确保田心村老百姓在脱贫路上不掉队,在小康路上不缺席。”大理军分区司令员孙胜利带领军分区部队官兵深入农户,找贫困根子,开脱贫新方子。

“真正的把田心的老百姓帮扶到了心田上。”王琨再次竖起大拇指,“他们才是真正的人民子弟兵。”

本报记者 傅达 通讯员 耿显刚

大理州举办首届退役军人美术书法作品展

本报讯(通讯员 王正明 郝娅)8月7日至15日,首届大理白族自治州退役军人美术书法(篆刻)作品展,在大理州图书馆举办。

此次作品展由大理州退役军人事务局、大理州文学艺术界联合会主办,展出作品128件,其中美术作品

41件、书法(篆刻)作品87件,以展示退役军人风采、退役军人精神面貌、军旅文化为主题,坚持正能量,弘扬主旋律,突出退役军人的家国情怀,同时展现大理悠久灿烂的历史文化、神奇美丽的自然风光和多姿多彩的民族风情。